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Εισαγωγή

Ο σηµερινός άνθρωπος διαµορφώνει τη ζωή του µέσα από διάφορες κοινό-
τητες και οµάδες ανθρώπων ή σε σχέση µε αυτές (Βακαλιός, 1994). Η ανθρώ-
πινη ανάπτυξη επηρεάζεται από πολιτισµικά και κοινωνικά στοιχεία του περι-
βάλλοντος. Πραγµατώνεται µέσα στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον και ως
εκ τούτου το αναπτυσσόµενο άτοµο δέχεται επιδράσεις από όλα τα υποσυστή-
µατα στα οποία είναι µέλος. Ο άνθρωπος κατανοεί και ερµηνεύει τον κόσµο
που τον περιβάλλει, αλλά αυτή η ερµηνεία πραγµατώνεται µέσα από µια δια-
πραγµάτευση µε τους άλλους, η οποία µεταβάλλεται αµοιβαία και καθορίζει τη
συµπεριφορά του ατόµου (Κολιάδης, 1997). Αυτό φαίνεται να είναι κοινός τό-
πος ανάµεσα στις περισσότερες θεωρίες µάθησης που έχουν διατυπωθεί (συ-
µπεριφοριστικές, κοινωνικογνωστικές και γνωστικές).

Σύµφωνα µε τον Μπακιρτζή (2003), για κάθε άτοµο η δηµιουργία του ψυχι-
κού κόσµου µέσω της βιωµατικής εµπειρίας και της συγκίνησης στηρίζεται κυ-
ρίως στην ύπαρξη του ανθρώπινου περιβάλλοντος ή αυτού που ως προς τον ε-
αυτό ορίζεται ως «διαφορετικός άλλος». Το σπουδαιότερο ρόλο στην ανάπτυξη
και κοινωνικοποίηση του νεαρού ατόµου παίζουν κάποιες συγκεκριµένες οµά-
δες, αφού το παιδί εµπλέκεται σε σχέση επικοινωνίας µαζί τους. Η οικογένεια,
το σχολείο (δάσκαλοι) και οι οµάδες των συνοµηλίκων ασκούν τον πιο καθορι-
στικό ρόλο στην ανάπτυξη και στη διαµόρφωση στάσεων και συµπεριφορών του
παιδιού, αφού το άτοµο βρίσκεται σε συνεχή, πολύµορφη επικοινωνία και αλ-
ληλεπίδραση µε τους «σηµαντικούς άλλους» οι οποίοι το περιβάλλουν (Γεωργίου,
2000). Μέσω της αλληλεπίδρασης αυτής το άτοµο κοινωνικοποιείται, αποκτά
και διαµορφώνει προσωπική και κοινωνική ταυτότητα και πληρότητα επικοι-
νωνίας και πράξης (Γκότοβος, 1985). Αναµφίβολα, η οικογένεια αναδεικνύεται
ως ο πρωταρχικός παράγοντας κοινωνικοποίησης των παιδιών, γεγονός που α-
ποτελεί κοινό τόπο για τις θεωρίες κοινωνικοποίησης, πέρα από τις όποιες δια-
φορές τους (Μιχαλακόπουλος, 1996).
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Η οικογένεια αναδεικνύεται πλέον ως ένας από τους σηµαντικότερους πα-
ράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν προς την κατεύθυνση της βιώσιµης ανά-
πτυξης µέσω της κατάκτησης των στόχων της περιβαλλοντικής αγωγής. Σκοπός
της παρούσας θεωρητικής προσέγγισης είναι να φανεί η κρίσιµη σηµασία που
έχει η οικογένεια στην περιβαλλοντική αγωγή και ευαισθητοποίηση των µαθη-
τών, ιδιαίτερα της προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας, καθώς και η ανά-
γκη συνεργασίας του σχολείου µε την οικογένεια προκειµένου να επιτευχθούν
οι στόχοι της περιβαλλοντικής αγωγής.

Σχολείο – Προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

Το σχολείο και η σχολική τάξη αποτελούν για τα παιδιά τούς πρώτους µετά
την οικογένεια κοινωνικούς θεσµούς στους οποίους η συµµετοχή είναι υποχρε-
ωτική και η προσπάθεια για να προετοιµαστούν για την ευρύτερη κοινωνική
ζωή καθίσταται πιο συστηµατική. Το ψυχολογικό και κοινωνικό περιβάλλον του
σχολείου γενικότερα και της σχολικής τάξης ειδικότερα έχει άµεση επίδραση τό-
σο στον τοµέα της µάθησης όσο και στους τοµείς της ανάπτυξης και της κοινω-
νικοποίησης των παιδιών, µέσα από τα διάφορα πλέγµατα σχέσεων που ανα-
πτύσσονται µεταξύ των ατόµων τα οποία εµπλέκονται στην παιδευτική διαδι-
κασία.

Οι µαθητές που συµµετέχουν σε προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ-
σης στα σχολεία τους λαµβάνουν µέρος σε µια σειρά από δράσεις και δραστη-
ριότητες που σχετίζονται µε το περιβάλλον, αποκοµίζουν περιβαλλοντικές γνώ-
σεις και αναπτύσσουν, σε διαφορετικό βαθµό, φιλοπεριβαλλοντικές στάσεις.
Έχει αποδειχτεί µε εµπειρικές έρευνες ότι δεν ισχύει τελικά πως η γνώση είναι
ο πρωταρχικός παράγοντας για την εµφάνιση περιβαλλοντικά υπεύθυνων στά-
σεων και συµπεριφορών (Grob, 1995· Gambro & Switzky, 1996· Kuhlemeier et
al., 1999· Myers et al., 2004· Oreg & Katz-Gerro, 2006). Οι περισσότεροι µαθη-
τές που έχουν συµµετάσχει σε προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα
σχολεία τους φαίνεται πως γνωρίζουν τα βασικότερα περιβαλλοντικά προβλή-
µατα. Εντούτοις, οι περισσότεροι δεν µπορούν να εφαρµόσουν τη συγκεκριµέ-
νη γνώση για να κατανοήσουν τις συνέπειες των περιβαλλοντικών προβληµάτων
ή τις ενδεχόµενες λύσεις αυτών (Gambro & Switzky, 1996).

Τα δεδοµένα τα οποία προκύπτουν από εµπειρικές έρευνες που εξετάζουν τη
σχέση των περιβαλλοντικών γνώσεων µε τις περιβαλλοντικές στάσεις αναφέρουν
ότι υπάρχει ένας χαλαρός δεσµός ανάµεσα στις γνώσεις και τις στάσεις (Myers
et al., 2004· Βασιλούδης, 2008). Από τις συγκεκριµένες έρευνες αυτό που προκύ-
πτει είναι πως οι γνώσεις µπορεί να συνεισφέρουν στη διαµόρφωση των στάσε-
ων, αλλά δεν αποτελούν απαραίτητο παράγοντα τροποποίησης των στάσεων. Οι
µαθητές έρχονται στο σχολείο εφοδιασµένοι µε ένα σύστηµα αξιών και στάσε-
ων το οποίο έχει διαµορφωθεί στο πλαίσιο της οικογένειας. Συνεπώς, οι συµπε-
ριφορές δεν είναι µόνο αποτέλεσµα µάθησης, αλλά προκύπτουν ως αποτέλεσµα
επίδρασης κοινωνικών και οικογενειακών παραγόντων (Ζυγούρη, 2005).



Στο παραπάνω συµπέρασµα καταλήγει και η έρευνα των Gambro & Switzky
(1999) σχετικά µε τις µεταβλητές που επηρεάζουν τις γνώσεις των µαθητών για τη
ρύπανση και την κατανάλωση ενέργειας. Μία από τις σηµαντικότερες µεταβλη-
τές που φάνηκαν να επηρεάζουν τις γνώσεις των µαθητών ήταν το µορφωτικό ε-
πίπεδο των γονέων των µαθητών. Αν και σε γενικές γραµµές οι γνώσεις των µα-
θητών κυµαίνονταν σε χαµηλό επίπεδο, εντούτοις, περισσότερες γνώσεις εµφα-
νίζονταν να έχουν οι µαθητές εκείνοι που προέρχονταν από ένα οικογενειακό πε-
ριβάλλον µε αυξηµένο µορφωτικό επίπεδο. Σε παρόµοια συµπεράσµατα, ως προς
την επίδραση του µορφωτικού επιπέδου των γονέων, καταλήγουν και άλλες προ-
υπάρχουσες ερευνητικές εργασίες (Hampel et al., 1996· Kuhlemeier et al., 1999).

Συνοψίζοντας, το σχολείο παίζει σηµαντικό ρόλο στην πορεία της ανάπτυξης
των παιδιών. Οι δάσκαλοι, οι οποίοι είναι οι κύριοι φορείς κοινωνικοποίησης
στο σχολείο και στην τάξη, µέσα από τα κατάλληλα προγράµµατα µπορούν να
βοηθήσουν τους µαθητές να διαµορφώσουν τις αντιλήψεις τους για το περιβάλ-
λον και για τη σχέση τους µε αυτό, και να επηρεάσουν τις αξίες και τις στάσεις
που ήδη διαθέτουν, και εποµένως και τη συµπεριφορά τους. Πρέπει όµως σε
κάθε περίπτωση να λαµβάνεται υπόψη το γεγονός ότι κάποιοι µαθητές φθάνουν
στο σχολείο έχοντας µάθει και διαµορφώσει κατά την κοινωνικοποίηση στην οι-
κογένεια σε κάποιο σηµαντικό βαθµό αξίες, στάσεις και συµπεριφορές (Μιχα-
λόπουλος, 1996).

Οµάδες συνοµηλίκων

Μέχρι την εφηβεία, ο ρόλος της οικογένειας στη διαµόρφωση της προσωπι-
κότητας και της συµπεριφοράς του παιδιού είναι σχεδόν κυρίαρχος. Το παιδί αρ-
χίζει να συµµετέχει και να αποτελεί µέλος της σχολικής οµάδας, και ενδεχοµέ-
νως και άλλων οµάδων, αλλά εξακολουθεί να επηρεάζεται από την οικογένειά
του σε ένα αρκετά µεγάλο βαθµό (Γεώργας, 1990). Κατά τη διάρκεια όµως της
εφηβείας οι οµάδες εκείνες που παίζουν πολύ σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη
και στην κοινωνικοποίηση του νεαρού ατόµου είναι οι οµάδες συνοµηλίκων.
Σύµφωνα µε τον Hicks (1996), η ζωή των νέων εκείνη την περίοδο γίνεται πε-
ρισσότερο πολύπλοκη και ως εκ τούτου προτιµούν να συζητούν τις ανησυχίες τους
για το µέλλον µε τους φίλους τους, οι οποίοι έχουν την ίδια ηλικία µε αυτούς.

Οι οµάδες συνοµηλίκων είναι πρωτογενείς οµάδες κοινωνικοποίησης, όπου
φορείς κοινωνικοποίησης είναι τα ίδια τα παιδιά ή οι έφηβοι, ο ένας για τον άλ-
λο (Μιχαλόπουλος, 1996). Αν και το παιδί και σε προηγούµενες φάσεις της
ζωής του, στο σχολείο ή στο παιχνίδι, συµµετέχει σε οµάδες µε τους συνοµηλί-
κους του, οι οµάδες της παιδικής ηλικίας είναι διαφορετικές από εκείνες των ε-
φήβων. Το γεγονός είναι ότι, όσο το παιδί µεγαλώνει και µπαίνει στην εφηβεία,
οι επιδράσεις της οικογένειας µειώνονται, ενώ αντίθετα αυξάνονται οι επιδρά-
σεις των συνοµηλίκων (Chawla, 1998· Bauman et al., 2001· Walsh-Daneshmandi
& MacLachlan, 2006). Με δεδοµένη την αµφισβήτηση του εφήβου προς τη γο-
νεϊκή εξουσία, οι οµάδες συνοµηλίκων προσφέρουν στον έφηβο από τη µία ένα
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συναισθηµατικό στήριγµα, που τον βοηθά να διαχειρίζεται καλύτερα τη σύ-
γκρουσή του µε την οικογένεια, και από την άλλη µοιράζονται µαζί του τις ίδιες
απόψεις, τις ίδιες αξίες και τις ίδιες στάσεις για τον κόσµο και για τα πράγµα-
τα (Ναυρίδης, 1994).

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, µπορεί να υποστηριχτεί η άποψη ότι κατά τη
διάρκεια της εφηβείας οι έφηβοι επηρεάζονται σε αρκετά µεγάλο βαθµό από τις
στάσεις που έχουν οι φίλοι τους ως προς το περιβάλλον. Πραγµατικά, σε έρευ-
να των Walker και Loughland (2003) για τις περιβαλλοντικές στάσεις των νέων,
οι ίδιοι οι νέοι αναδεικνύουν ως σηµαντική επιρροή στη διαµόρφωση φιλοπε-
ριβαλλοντικών στάσεων το άµεσο περιβάλλον τους: πέρα από την οικογένειά
τους, η οµάδα των φίλων τους αναδεικνύεται ως ένας πολύ ισχυρός παράγοντας,
ο οποίος τους βοηθάει να αναλάβουν δράση για να βοηθήσουν το περιβάλλον.
Σε αυτό συντελεί οπωσδήποτε και η πληροφόρηση για τα διάφορα περιβαλλο-
ντικά προβλήµατα, την οποία αποκτούν εκτός των άλλων (οικογένεια, σχολείο,
µέσα µαζικής ενηµέρωσης) και από τις οµάδες των συνοµηλίκων (Rickinson,
2001). Γεγονός είναι ότι οι έφηβοι βλέπουν το περιβάλλον κάτω από διαφορε-
τική οπτική γωνία σε σχέση µε άλλες ηλικίες και σε γενικές γραµµές παρου-
σιάζουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον για τα περιβαλλοντικά προβλήµατα από τους
µεγαλύτερους όσον αφορά την περιβαλλοντική δράση. Οι Walsh-Daneshmandi
& MacLachlan (2006) υποστηρίζουν ότι οι έφηβοι ενδιαφέρονται περισσότερο
για τα παγκόσµια προβλήµατα, αν και το ενδιαφέρον τους αυτό µειώνεται όσο
περνούν στα επόµενα στάδια ανάπτυξης.

Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί, όµως, ότι το αυξηµένο κατά περι-
πτώσεις περιβαλλοντικό ενδιαφέρον σχετίζεται άµεσα µε το οικογενειακό πε-
ριβάλλον του εφήβου, όπως συµπεραίνεται από ερευνητικές µελέτες. Σύµφωνα
µε τα αποτελέσµατα των Hampel et al. (1996), σε έρευνα που διεξήχθη στην Αυ-
στραλία το 1993 ανάµεσα σε 661 µαθητές ηλικίας 15 έως 16 ετών, οι έφηβοι που
δείχνουν εντονότερο ενδιαφέρον για τα περιβαλλοντικά προβλήµατα είναι ε-
κείνοι που προέρχονται από οικογένειες µε υψηλότερο µορφωτικό επίπεδο και
που παρουσιάζουν και οι ίδιες αυξηµένο ενδιαφέρον για τα ζητήµατα του περι-
βάλλοντος. Επίσης, οι Gambro & Switzky (1999) υποστηρίζουν ότι ο έφηβος θα
στηριχτεί και θα ενσωµατώσει τις δικές του περιβαλλοντικές εµπειρίες και γνώ-
σεις στις γνώσεις που ήδη διαθέτει. Οι ήδη υπάρχουσες γνώσεις, οι οποίες α-
ποκτώνται σε µικρότερες ηλικίες, προέρχονται από το άµεσο οικογενειακό του
περιβάλλον και σχετίζονται αναµφίβολα µε το µορφωτικό επίπεδο της οικογέ-
νειας.

Είναι προφανής η τεράστια σηµασία που έχουν οι οµάδες των συνοµηλίκων
στην κοινωνικοποίηση και ανάπτυξη του νέου ατόµου, αφού είναι καθοριστικός
ο ρόλος τους στη διαµόρφωση της ταυτότητας του εφήβου. Οι επιρροές όµως
της οικογένειας σε όλους τους τοµείς της ανάπτυξης του παιδιού, γενικότερα, και
συνεπώς και στις φιλοπεριβαλλοντικές στάσεις που θα διαµορφώσει και στις υ-
πεύθυνες περιβαλλοντικά συµπεριφορές που θα αναπτύξει το ίδιο το παιδί, εί-
ναι εµφανείς και κατά τη διάρκεια της εφηβείας. Μπορεί ο έφηβος βαθµιαία να



προσπαθεί να αποδεσµευτεί συναισθηµατικά από την οικογένειά του (Κοσµό-
πουλος, 1990), εντούτοις το γνωστικό και αξιακό υπόβαθρο πάνω στο οποίο θα
δοµήσει τα νέα γνωστικά σχήµατα και τις νέες εµπειρίες προέρχεται από την οι-
κογένειά του. Με δεδοµένη την άµεση σχέση που υπάρχει µεταξύ των ηθικών
αξιών και της περιβαλλοντικής συµπεριφοράς (Schwartz, 1973), γίνεται αντιλη-
πτό ότι το πλαίσιο αναφοράς για κάθε µελλοντική περιβαλλοντική συµπεριφο-
ρά που θα εκδηλώσει ο έφηβος, θετική ή αρνητική, θα είναι το οικογενειακό
του περιβάλλον.

Οικογένεια

Η οικογένεια αποτελεί την πρώτη οµάδα στην οποία συµµετέχει το παιδί. Α-
ποτελεί θεµελιακής σηµασίας πρωτογενή οµάδα κοινωνικοποίησης, όπου κύ-
ριοι φορείς κοινωνικοποίησης είναι οι γονείς (Μιχαλόπουλος, 1996). Οι σχέ-
σεις που αναπτύσσονται µέσα στην οικογένεια, καθώς επίσης και τα στοιχεία του
οικογενειακού περιβάλλοντος του παιδιού, τα οποία δε συνίστανται µόνο στο κοι-
νωνικο-οικονοµικό υπόβαθρο, αλλά και στις φιλοδοξίες, τις στάσεις και τις συ-
µπεριφορές που επιδεικνύει η οικογένεια (Papanastasiou, 2002), αποτελούν σε
γενικές γραµµές το αρχικό πλαίσιο στο οποίο συντελούνται η κοινωνικοποίηση
και η αγωγή των παιδιών.

Όπως προκύπτει από τις κυριότερες θεωρίες κοινωνικοποίησης και ανά-
πτυξης, καθώς και τη θεωρία µάθησης του εποικοδοµητισµού (Bandura, 1991·
Μιχαλόπουλος, 1996· Κολιάδης, 1996· Κολιάδης, 1997· Ματσαγγούρας, 1999·
Γεωργίου, 2000· Shepardson, 2005), το οικογενειακό περιβάλλον διαδραµατίζει
πρωτεύοντα ρόλο στη διαµόρφωση στάσεων από µέρους των παιδιών. Περιέχει
τα στοιχεία εκείνα που θα βοηθήσουν το παιδί αρχικά να αποκτήσει τα κατάλ-
ληλα ερεθίσµατα και βιώµατα έτσι, ώστε σταδιακά, µέσω της εξελικτικής δια-
δικασίας, να αναπτύξει και να διαµορφώσει αξίες, στάσεις και συµπεριφορές.

Η παιδαγωγική δράση της οικογένειας είναι δυνατόν να συντελείται είτε ά-
µεσα είτε έµµεσα. Στην πρώτη περίπτωση οι δράσεις των γονέων θεωρούνται
σκόπιµες παιδαγωγικές παρεµβάσεις (∆ασκολιά, 2005). Είναι όλες εκείνες οι
σκόπιµες και συστηµατικές διδακτικές ενέργειες των γονέων προς τα παιδιά
που έχουν σκοπό τους να αποκτηθούν ορισµένες δεξιότητες ή συγκεκριµένες
στάσεις και αντιλήψεις. Εξάλλου, ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες
που αποσκοπούν στο να διαµορφώσουν στάσεις στο παιδί είναι το οικογενεια-
κό περιβάλλον (Papanastasiou, 2002). Στη δεύτερη περίπτωση οι δράσεις των γο-
νέων θεωρούνται άτυπες παιδαγωγικές διαδικασίες και καταστάσεις µάθησης
(∆ασκολιά, 2005). Συνίστανται από διάφορες συµπεριφορές που επιδεικνύουν
οι γονείς σε επίπεδο καθηµερινής πρακτικής, στάσεις, συζητήσεις και επιλογές
οι οποίες µπορεί να µην απευθύνονται αποκλειστικά προς το παιδί. Αφού όµως
οι γονείς λειτουργούν ως παράδειγµα για τα παιδιά τους και όλα τα παραπάνω
συντελούνται µέσα στο πλαίσιο της οικογενειακής οµάδας, µεταφέρονται διά-
φορα µηνύµατα, τα οποία προσλαµβάνονται από το παιδί. Συνεπώς, αν οι συ-
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µπεριφορές που επιδεικνύουν οι γονείς σε ζητήµατα που άπτονται του περι-
βάλλοντος είναι φιλοπεριβαλλοντικές, θα βοηθήσουν και το παιδί να διαµορ-
φώσει θετικές στάσεις προς το περιβάλλον. Η παιδαγωγική δράση της οικογέ-
νειας, άµεση ή έµµεση, µπορεί να έχει σηµαντικά αποτελέσµατα υπηρετώντας
τους σκοπούς της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε τους Loughland
et al. (2003), η οικογένεια, ως σηµαντικό µορφωτικό και παιδαγωγικό πλαίσιο,
µπορεί να είναι περισσότερο αποτελεσµατική στο να προωθήσει τους σκοπούς
της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης από ό,τι η τυπική εκπαίδευση που συντελεί-
ται στο σχολείο. Αντίθετα, αν η οικογένεια επιδεικνύει συστηµατικά αρνητικές
συµπεριφορές απέναντι στο περιβάλλον, το παιδί δε θα είναι σε θέση να εκδη-
λώσει φιλικές στάσεις απέναντι στο περιβάλλον. Έρευνες έχουν αποδείξει ότι
πολλές φορές οικολογικές συµπεριφορές των παιδιών µπορούν ακόµα και να α-
νατραπούν, ύστερα από αρνητική παρέµβαση των γονέων (Cube & Storch, 1988).
Οι Ballantyne et al. (2001a) σε έρευνά τους σχετικά µε την επίδραση που έχουν
τα προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που γίνονται στα σχολεία πάνω
στους µαθητές και τους γονείς τους αναφέρουν ότι, όταν οι γονείς δεν είναι ε-
παρκώς ενηµερωµένοι γύρω από τους στόχους του προγράµµατος ή δεν επιδει-
κνύουν το απαιτούµενο ενδιαφέρον, τότε µειώνονται τα οφέλη που θα µπορού-
σαν να αποκοµίσουν οι µαθητές.

Όπως χαρακτηριστικά επισηµαίνει η Chawla (1999), ο ρόλος των γονέων εί-
ναι καθοριστικός στην αναπτυξιακή πορεία των παιδιών. Αν οι ίδιοι λειτουρ-
γήσουν ως πρότυπα, µέσα από υπεύθυνες και φιλικές συµπεριφορές προς το πε-
ριβάλλον, τότε θα βοηθήσουν και τα παιδιά τους να αναπτύξουν ανάλογες στά-
σεις.

Ένας άλλος παράγοντας που λειτουργεί ενισχυτικά και οδηγεί σε παρόµοιο
αποτέλεσµα, πέρα από το παράδειγµα των γονέων, είναι και η συχνή επαφή των
παιδιών µε τη φύση και µάλιστα σε επίπεδο καθηµερινής πρακτικής. Σε έρευνα
της Wells (2000) επισηµαίνεται η καθοριστική επίδραση που έχει η επαφή του
παιδιού µε τη φύση στην οµαλή φυσική, ψυχολογική και συναισθηµατική του α-
νάπτυξη. Οι εµπειρίες της φύσης που προσλαµβάνει το παιδί από µικρή ακόµα
ηλικία είναι σηµαντικές, κυρίως για τα παιδιά τα οποία ζουν σε αστικές περιο-
χές και οι οποίες στερούνται φυσικού περιβάλλοντος. Η ιδιαίτερη σηµασία που
αποδίδεται στη φύση και στις δραστηριότητες που λαµβάνουν χώρα στο φυσικό
περιβάλλον φαίνεται από το ότι οι παραστάσεις της φύσης αποτελούν για τους
ενήλικες τα πιο σηµαντικά βιώµατα που έχουν από την παιδική τους ηλικία
(Sebba, 1991).

Εποµένως, οι γονείς βοηθώντας τα παιδιά τους στο να έρχονται σε επαφή µε
το φυσικό περιβάλλον και ενθαρρύνοντας τις δραστηριότητες µέσα στη φύση
µπορούν να τα οδηγήσουν σε σταδιακή απόκτηση υπεύθυνων φιλοπεριβαλλο-
ντικών στάσεων. Αυτό επισηµαίνεται εξάλλου και από τα ίδια τα παιδιά (Connell
et al., 1999· Walker & Loughland, 2003· Littledyke, 2004). Οι µαθητές θεωρούν
πως το άµεσο περιβάλλον τους και κυρίως το οικογενειακό είναι ο ισχυρότερος
παράγοντας στη διαµόρφωση φιλοπεριβαλλοντικών στάσεων και στην ικανότη-



τα ανάληψης φιλοπεριβαλλοντικών δράσεων. Η συγκεκριµένη παρατήρηση εί-
ναι ιδιαίτερα σηµαντική µε δεδοµένη την επίδραση που έχουν οι προηγούµενες
βιωµατικές εµπειρίες των παιδιών για το σχηµατισµό και τη διαµόρφωση των πε-
ριβαλλοντικών ιδεών, στάσεων και συµπεριφορών. Αφού το ενδιαφέρον που
δείχνει κάποιο άτοµο για τα περιβαλλοντικά προβλήµατα ξεκινά από προσωπι-
κές εµπειρίες και βιώµατα, και, όπως επισηµάνθηκε προηγουµένως, τα πλέον ση-
µαντικά βιώµατα είναι αυτά της παιδικής ηλικίας, καθίσταται καθοριστικός ο ρό-
λος που µπορεί και πρέπει να παίξει το οικογενειακό περιβάλλον, και ειδικό-
τερα οι γονείς, προς την κατεύθυνση της περιβαλλοντικής αγωγής (Chawla,
1998· Macnaghten, 2003).

Σε διάφορες έρευνες επισηµαίνεται ότι οι παιδαγωγικές δράσεις των γο-
νέων οι οποίες συντελούνται έµµεσα λειτουργούν ως πρότυπα συµπεριφοράς
για τα παιδιά και τα επηρεάζουν στο να αναπτύξουν φιλικές ή όχι περιβαλλο-
ντικές στάσεις. Οι στάσεις ή οι συµπεριφορές των γονέων ως προς την κατανά-
λωση αγαθών (∆ηµητρίου, 2005) ή οι αποφάσεις της οικογένειας σχετικά µε την
κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος ή την κατανάλωση νερού για οικιακή χρήση
επηρεάζουν και τα παιδιά της οικογένειας στη συµπεριφορά τους (Walker &
Loughland, 2003· Zhang & Brown, 2005). Επίσης, ο Palmer (1995) σε παλαιό-
τερη έρευνα αναφέρει ως παράδειγµα πως η ανακύκλωση που γίνεται από τους
γονείς διαµορφώνει τη συµπεριφορά των παιδιών, ώστε να συµµετέχουν και αυ-
τά ενεργά σε τέτοιου είδους δραστηριότητες. Από τις παραπάνω αναφορές εί-
ναι εµφανής η ουσιαστική επίδραση που ασκεί το πλαίσιο της οικογένειας στο
αναπτυσσόµενο άτοµο µέσα από έµµεσες δράσεις, κατά τις οποίες οι γονείς λει-
τουργούν ως παράδειγµα.

Το µορφωτικό επίπεδο των γονέων είναι ένα στοιχείο που παίζει σηµαντικό
ρόλο στο να αποκτήσουν τα παιδιά περιβαλλοντικές γνώσεις (Gambro & Switzky,
1999). Το µορφωτικό επίπεδο όµως δεν είναι αποκλειστικά ο παράγοντας εκεί-
νος που θα οδηγήσει τους γονείς σε φιλοπεριβαλλοντικές συµπεριφορές, αφού
αυτές εκδηλώνονται ως αποτέλεσµα πολλών παραγόντων. Συγκεκριµένα, αν και
οι γνώσεις που κατέχουν οι γονείς για τα περιβαλλοντικά προβλήµατα µπορούν
να επηρεάσουν τη συµπεριφορά τους, εντούτοις υπάρχουν πολλά κίνητρα και πα-
ράγοντες που εµπλέκονται στις δράσεις που αναλαµβάνουν (Barr & Gilg, 2005).
Έτσι, δεν υπάρχει πλήρης αντιστοιχία ανάµεσα στις στάσεις ή το ενδιαφέρον που
µπορεί να έχει κάποιο άτοµο και στις συµπεριφορές που επιδεικνύει, γεγονός
που έχει επισηµανθεί σε διάφορες έρευνες (Axelrod & Lehman, 1993· Chan,
1996· Bamberg, 2003). Σύµφωνα µε τους Axelrod & Lehman (1993), ενώ το εν-
διαφέρον του κοινωνικού συνόλου είναι ιδιαίτερα υψηλό για τα περιβαλλοντι-
κά προβλήµατα, µέσα από έρευνες αποκαλύπτεται πως το µεγαλύτερο µέρος
παραµένει αδρανές απέναντι στα προβλήµατα αυτά: πάνω από το 90% των συµ-
µετεχόντων σε διάφορες έρευνες υποστηρίζουν πως ανησυχούν για τα περι-
βαλλοντικά προβλήµατα και πως είναι αναγκαίο να ληφθούν µέτρα και να α-
κολουθηθούν συγκεκριµένες δράσεις, αλλά οι ίδιοι παραµένουν αµέτοχοι. Επί-
σης η Chan (1996) επισηµαίνει ότι σε έρευνα που διεξήχθη για τη διερεύνηση
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των περιβαλλοντικών στάσεων των πολιτών πάνω από το 98% συµφωνούν ότι οι
πολίτες σε ατοµικό επίπεδο θα πρέπει να αναλάβουν φιλοπεριβαλλοντικές δρά-
σεις, αλλά µόνο ένα ποσοστό που κυµαίνεται ανάµεσα στο 30% έως 60% πραγ-
µατικά εκδηλώνει φιλοπεριβαλλοντικές συµπεριφορές. Η διαφορά ανάµεσα στις
στάσεις που υιοθετούνται από τους γονείς και στη συµπεριφορά που τελικά ε-
πιδεικνύουν δε βοηθάει το παιδί να οικοδοµήσει θετικές παραστάσεις απένα-
ντι στο περιβάλλον και να διαµορφώσει φιλοπεριβαλλοντικές στάσεις.

Οπωσδήποτε, όταν συντρέχουν κάποιοι παράγοντες, η οικογένεια µπορεί να
επιτελέσει σηµαντικό έργο στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής αγωγής. Οι Hampel
et al. (1996) αναφέρουν ότι οι γονείς εκείνοι οι οποίοι όχι µόνο έχουν υψηλό
µορφωτικό επίπεδο αλλά και διακατέχονται από περιβαλλοντικό ενδιαφέρον
µπορούν µέσα από συζητήσεις, βιβλία και βιωµατικές εµπειρίες στη φύση να
παρέχουν στα παιδιά τους περιβαλλοντικές γνώσεις και να τους καλλιεργούν
φιλικές στάσεις προς το περιβάλλον. Εποµένως, στη συγκεκριµένη περίπτωση
θα µπορούσε να υποστηριχτεί ότι ο συνδυασµός του µορφωτικού κεφαλαίου που
διαθέτουν οι γονείς µε το ενδιαφέρον τους για το περιβάλλον τούς οδηγεί σε συ-
στηµατικές παιδευτικές δράσεις, προκειµένου να αναπτύξουν τα παιδιά τους
συγκεκριµένες στάσεις και αντιλήψεις. Εκτός αυτού, η ποιότητα επικοινωνίας
ανάµεσα στα µέλη της οικογένειας µπορεί να βοηθήσει τα παιδιά να κατακτή-
σουν τους στόχους ενός σχολικού προγράµµατος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης
(Rickinson, 2001): τα παιδιά µεταφέρουν στο σπίτι τις εµπειρίες τους από το
πρόγραµµα και µέσω της συζήτησης οι γονείς µπορούν να σταθούν αρωγοί στην
προσπάθεια των παιδιών.

∆ιαπιστώσεις και προοπτικές

Με βάση τα παραπάνω, οι γονείς, είτε ως πρότυπα συµπεριφοράς σε επίπε-
δο καθηµερινής πρακτικής είτε µέσα από σκόπιµες και συστηµατικές παιδαγω-
γικές παρεµβάσεις, αποτελούν το σηµαντικότερο παράγοντα στη γενικότερα ο-
λοκληρωµένη ανάπτυξη του παιδιού. Η παιδική ηλικία είναι κρίσιµη για την α-
νάπτυξη τέτοιων στάσεων και ιδιαίτερα η προσχολική ηλικία, όπως φαίνεται α-
πό σχετικές έρευνες (∆ασκολιά, 2005), δεδοµένης της ελάχιστης επίδρασης που
δέχεται το παιδί από τη θεσµοθετηµένη εκπαίδευση. Η οικογένεια είναι απα-
ραίτητο να παρέχει στο παιδί κατάλληλες βιωµατικές εµπειρίες, καθώς επίσης
και ένα δυναµικό πλαίσιο αγωγής, µέσα από το οποίο το παιδί θα δοµήσει τα δι-
κά του νοητικά σχήµατα και θα οδηγηθεί στη σταδιακή οικοδόµηση ενός αξια-
κού συστήµατος και στη διαµόρφωση στάσεων φιλικών προς το περιβάλλον. Ω-
στόσο, από εµπειρικές έρευνες που έχουν γίνει σχετικά µε τη συµβολή των γο-
νέων στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και αγωγή των µαθητών του δηµο-
τικού σχολείου προκύπτει ότι η οικογένεια, ως φορέας περιβαλλοντικής αγωγής,
δεν µπορεί να ανταποκριθεί πλήρως στο ρόλο της (Βασιλούδης, 2007). Οι συ-
µπεριφορές των γονέων δεν είναι στο σύνολό τους φιλοπεριβαλλοντικές, µε α-
ποτέλεσµα να µην µπορούν να λειτουργήσουν ως ένα ισχυρό παράδειγµα για τα



παιδιά τους µέσα από το οποίο αυτά θα µπορούν να διαµορφώσουν σταθερές
φιλοπεριβαλλοντικές στάσεις. Οι θετικές συµπεριφορές τους αποτελούν καλό πα-
ράδειγµα για τα παιδιά, από τη στιγµή όµως που αυτές δεν εκδηλώνονται σε ό-
λο το φάσµα των καθηµερινών πρακτικών ή δε διέπονται από σταθερότητα, δεν
µπορούν να λειτουργήσουν ανατροφοδοτικά για το παιδί.

Σε αρκετές περιπτώσεις αναφέρεται πλέον στο πεδίο της περιβαλλοντικής α-
γωγής και εκπαίδευσης η “διαγενεακή µάθηση” (intergenerational learning). Ε-
πιδιώκεται η συνεργασία των γονέων και των µαθητών στο πλαίσιο ενός προ-
γράµµατος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης (Duvall & Zint, 2007), αφού µε τον
τρόπο αυτό µεγιστοποιούνται τα οφέλη τόσο για τους µαθητές όσο και για τους
γονείς αυτών (Ballantyne et al., 2001a· Vaughan et al., 2003). Οι µαθητές συνερ-
γάζονται άµεσα µε τους γονείς τους ή µεταφέρουν τις εµπειρίες τους από την υ-
λοποίηση ενός σχολικού προγράµµατος στο σπίτι. Οι γονείς, είτε προσπαθώ-
ντας να βοηθήσουν τα παιδιά στην υλοποίηση του προγράµµατος είτε παρακι-
νηµένοι από αυτά, είναι δυνατό να τροποποιήσουν τις συµπεριφορές τους έτσι,
ώστε να είναι φιλικές και υπεύθυνες προς το περιβάλλον (Ballantyne et al.,
2001b). ∆υστυχώς, στην ελληνική πραγµατικότητα δεν καταγράφεται η διάθεση
ή η ανάγκη για µια τέτοια συνεργασία, πλην κάποιων εξαιρέσεων (Κοσµίδης &
Μπαγάκης, 2006). Έτσι, µοιραία το παιδί ουσιαστικά είναι ο δέκτης δύο ανε-
ξάρτητων πλαισίων εκπαίδευσης, της τυπικής –θεσµοθετηµένης– και της άτυπης
εκπαίδευσης, η οποία µπορεί και συντελείται στο πλαίσιο του οικογενειακού
περιβάλλοντος (Σχήµα 1).

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, τα αποτελέσµατα της περιβαλλοντικής αγωγής σε
αυτή την περίπτωση δεν είναι σταθερά, αφού οι θετικές στάσεις που διαµορ-
φώνει ο µαθητής στο σχολείο είναι δυνατό να ανατραπούν από τις αρνητικές

Γονείς και περιβαλλοντική αγωγή... 131

κοινωνία

Πσχολείο οικογένεια

Σχήµα 1: Το παιδί (Π) ως δέκτης των ανεξάρτητων πλαισίων εκπαίδευσης
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συµπεριφορές της οικογένειας σε ζητήµατα που άπτονται του περιβάλλοντος. Το
γιατί συµβαίνει αυτό θα µπορούσε να εξηγηθεί από το γεγονός ότι η οικογέ-
νεια, αφού είναι µέρος του ευρύτερου κοινωνικού συστήµατος, προσλαµβάνει
τα µηνύµατα που προέρχονται από αυτό. Τα µηνύµατα αυτά προκύπτουν από τις
κυρίαρχες κοινωνικές αξίες και τις περισσότερες φορές εµφορούνται από µη α-
ειφορικά πρότυπα ανάπτυξης (Munier, 2005· ∆ασκολιά, 2005). Η οικογένεια εί-
ναι δυνατό να τα αναπαραγάγει και, ως φορέας κοινωνικοποίησης, να τα απο-
δώσει µε βιωµατικό τρόπο στα νεότερα µέλη της. Συνεπώς, προκύπτει η ανάγκη,
όπως τεκµηριώνεται µε βάση τη βιβλιογραφική επισκόπηση και τα σύγχρονα ε-
ρευνητικά δεδοµένα, της συνεργασίας του σχολείου µε την οικογένεια αλλά και
µε το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Ουσιαστικά, αυτό είναι και το αίτηµα του
σύγχρονου σχολείου: Ο µαθητής δεν είναι ο συνδετικός κρίκος ανάµεσα στο
σχολείο και την οικογένεια, αλλά η ανάπτυξη και η διαµόρφωση φιλοπεριβαλ-
λοντικών στάσεων για το παιδί αποτελούν την τοµή της συνεργασίας του σχολείου
µε την οικογένεια (Σχήµα 2).

κοινωνία

Πσχολείο οικογένεια

Σχήµα 2: Το παιδί (Π) ως τοµή ανάµεσα στο σχολείο και την οικογένεια.

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, όπως σταδιακά µετασχηµατίζεται σε Εκ-
παίδευση για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, θα πρέπει προφανώς να γίνει το όχηµα
προς µια κοινωνική αλλαγή µε σκοπό τη διαβίωση σε ένα βιώσιµο περιβάλλον,
το οποίο θα αποτελεί µία από τις κυρίαρχες αξίες µιας αειφορικής κοινωνίας.
Από τη στιγµή που το σχολείο θέλει και πρέπει να είναι ανοικτό στην κοινωνία
(Uzzell, 1999), η συνεργασία του µε τους γονείς στο πλαίσιο περιβαλλοντικών
προγραµµάτων µπορεί να αποφέρει σηµαντικά οφέλη στους µαθητές ως προς την
κατάκτηση των στόχων της περιβαλλοντικής αγωγής.
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